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Bekanntmachungen der Stadt
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Mitteilungsblatt
Aus der Stadtratssitzung vom 7.11. 2011
Bauangelegenheiten
Peter Schaumann, Gartenweg: Umbau einer beste-
henden Wohnung in eine Physiotherapiepraxis und 
Errichtung von 3 Stellplätzen.

Fam. Kraus, In den Roethen: Errichtung eines Holz-
lagerschuppen mit Dachbegrünung und Mülltonnen-
haus.

Unterer Turm: Die Arbeiten am Giebelfachwerk sind 
abgeschlossen.

Fladiweg: Die Sanierung ist abgeschlossen.

Der Antrag auf ein Schild „Historische Altstadt“ wird 
geprüft.

Mobilfunkversorgung
Die Deutsche Telekom Netzproduktion GmbH hat mit 
Schreiben vom 9.11.2011 darüber informiert, dass die 
Mobilfunkversorgung mit UMTS vom Standort Kirch-
turm aus ab der 49. KW 2011 in Betrieb genommen 
wird.

Anhörung zum Antrag der OVF über geplante 
Fahrplanänderungen
Die Anschlusszeiten bei Bahn und Bussen sollen noch-
mal überprüft werden.

Parkverbot im Postweg
Für die Winterzeit wurde ein einseitiges Parkverbot 
am Postweg ab dem Iphöfer Weg bis zur Einmündung 
Breslauer Weg erlassen, damit der Winterdienst die 
Steigung besser befahren und den Schnee zur Seite räu-
men kann. Der aufwärts fahrende Verkehr soll dadurch 
problemloser werden.

Kleinfläche zwischen der Alten Schule und der Zu-
fahrt zum Kirchplatz zu pflastern
Pflastern, Schottern oder grobe Steine? Welche Lösung 
ist die Beste? Der Stadtrat stimmte mehrheitlich der 
Verwendung von großen Steinen zu.

Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger,

jedes Jahr freue ich mich über die Zusammenkunft der 
Vereinsvorstände, wenn man die Termine und Veranstal-
tungen des kommenden Jahres aufeinander abstimmt. 
Da bin ich allen Verantwortlichen sehr dankbar. 
Dieses Jahr ergab sich eine besondere Situation, weil 
die „Trachtler“ nicht dabei waren – wegen der bevor-
stehenden Auflösung. Und die wurde dann tatsächlich 
zwei Wochen später in einer eigenen Mitgliederver-
sammlung beschlossen. 
Jetzt geht es ja nicht um irgendwelche Bewertungen, 
warum es soweit kam und ob wirklich  Schluss sein 
muss. Nein, man muss eigentlich die letzte Vorstand-
schaft für ihren Mut erwähnen, unabänderliche Dinge 
und unbequeme Dinge mit aller Konsequenz durchzu-
führen. Das ist keine schöne Arbeit. 
In dieser Auflösungsversammlung wurde zwar noch-
mals emotional diskutiert, aber dann herrschte schon 
eine bedrückende, seltsame Stimmung. Niemand hatte 
genaue Vorstellungen, wie es weitergeht an dem Abend, 
denn es musste ja erst die endgültige Entscheidung 
abgewartet werden. 
Da ergriff plötzlich Dieter Rasp das Wort und drückte 
mit wenigen Sätzen einen Dank an die Vorstandschaft 
aus. Das waren die richtigen Sätze am richtigen Ort 
zum richtigen Zeitpunkt.
Und dann ging´s etwas entspannter weiter mit Gedan-
ken zur Vereinsauflösung.
Das war die Trachtengruppe Mainbernheim-Marktbreit 
e.V., die im November 1975 von Frau Irma Zehner ge-
gründet wurde. Was bleibt? Wir wollen nicht jammern, 
dass es den Verein nicht mehr gibt, sondern dankbar 
sein für viele schöne Begegnungen und Erinnerungen. 
Es bleibt die Hoffnung, dass neue Strömungen vielleicht 
wieder Neues hervorbringen können!
Eine gute Vorweihnachtszeit, schöne Feiertage, alle 
guten Wünsche für das Neue Jahr und viele Grüße

Ihr 
Karl Wolf - 1. Bürgermeister
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Waldbewirtschaftung
Bei der Waldbegehung am 21.10.2011 wurde das fast 
fertiggestellte Forsteinrichtungswerk für den Stadtwald 
ausführlich vorgestellt und die Fragen zur Waldsituation 
und Nutzung beantwortet. Der gute Zuwachs und die 
gute Durchmischung der Naturverjüngungsflächen sind 
deutlich zu sehen. Der Holzvorrat ist deutlich gestiegen. 
Dennoch ist eine weitere Erhöhung des Holzvorrats 
anzustreben, was nur durch eine Absenkung des Hieb-
satzes zu erreichen ist. Aufgrund der guten jagdlichen 
Situation können wir uns aber insgesamt weitgehend 
auf die Pflege konzentrieren, müssen 2012 keine neuen 
Zäune errichten und nur vereinzelt Mischbaumarten in 
kleiner Zahl dazu pflanzen. Der Stadtrat stimmte dem 
Forsteinrichtungswerk mit den beim Waldbegang am 
21.10.2011 vorgestellten Maßnahmen zu. 
Maßnahmenplanung
Der bereits für 2010 geplante Harvestereinsatz im 
Bereich der Douglasien konnte in den letzten Wochen 
durchgeführt werden. Es wurden weiterhin Bestands-
pflegemaßnahmen durchgeführt. Die Lage hinsichtlich 
der Eichenprozessionsspinner und sonstiger Schädlinge 
war 2011 wegen der kühlen Witterung entspannt.
Für 2012 ist vorgesehen, die Holzernte zu reduzieren 
und eine Fläche von ca. 26 ha zu pflegen. Der bereits 
für 2010 vorgesehene Wegebau, der verschoben werden 
musste, wurde wieder in den Betriebsplan aufgenom-
men. Der Stadtrat stimmte dem Jahresbetriebsplan mit 
-Nachweisung 2012 für die Waldbewirtschaftung zu.

Brennholzversteigerung
Sollen zur Versteigerung nur Mainbernheimer Bürger 
zugelassen werden? Der Stadtrat spricht sich dafür aus, 
die Versteigerung für alle offen zu lassen.

Goldgrubenweg
Eingetretenen Erschwernisse und Bauzeitverzöge-
rungen wegen der Untergrundverhältnisse wurden 
aufgrund der guten Witterungsverhältnisse weitgehend 
kompensiert. Die neuen Versorgungsleitungen werden 
vor dem Winter nicht mehr verlegt. Der fertiggestellte 
Straßenabschnitt soll noch im Unterbau asphaltiert 
werden. 

Straßenbeleuchtung
Die Auswahl des Leuchtmittels muss verschoben 
werden, da seitens der Herstellerfirma weder Muster-
leuchten noch die Lichtmasten der neuen Leuchten 
in absehbarer Zeit geliefert werden können. Als Pro-
visorium sollen daher die bisherigen Straßenlampen 
in den nächsten Wochen behelfsmäßig angeschlossen 
werden.

Jugendarbeit
Ein Team von ca. 7 Jugendlichen mit Unterstützung 
von Jugenddiakon Klaus Raab ist seit ca. 2 Jahren mit 
großem Einsatz um die Wiederbelebung des Jugend-
hauses bemüht. Sie haben bei der Renovierung des 
Jugendhauses mitgeholfen. Für dieses Engagement 
bedankt sich 1. Bürgermeister Wolf im Namen des 
gesamten Stadtrats ausdrücklich.
Das Leitungsteam versucht, das Jugendhaus möglichst 

regelmäßig am Freitagabend zu öffnen, die Jugend-
lichen können sich unterhalten und den Kicker und das 
Billard nutzen. Teilweise bieten sie auch thematische 
Abende und Spieleabende an. Die Besucherzahl ist 
sehr unterschiedlich. Eine erhebliche Erweiterung der 
Öffnungszeiten unter Betreuung durch das Leitung-
steam ist aus Zeitgründen leider nicht möglich. Eine 
Ausweitung an einzelnen Tagen an den Wochenenden 
ist denkbar und soll versucht werden.
Neben den erweiterten Öffnungszeiten werden noch 
viele kleine Verbesserungen der technischen Ausrü-
stung überlegt. Auch die Werbung muss intensiviert 
werden und ist heutzutage nur mit dem Mitteilungsblatt 
nicht mehr attraktiv. Das Internet, Handy-SMS und 
Facebook müssen genutzt werden, dann kann es gut 
weitergehen. Unterstützen wir unsere Jugendlichen. 
Der Stadtrat beschloss den Auftrag für den Einbau ei-
ner Lüftung in die Containeranlage und stimmte dem 
Bauantrag für die Errichtung eines Pultdaches für das 
Jugendhaus zu.

Ausbau der Schützenstraße
Der Landkreis plant ab Ende März 2012 nun die 
Fahrbahn der Schützenstraße auszubauen. Städtische 
Maßnahmen können in die Ausschreibung einbezogen 
werden. Der künftige Gehweg im Bereich vor dem 
Anwesen Schützenstraße 9 soll gepflastert werden.
Die Neuverlegung der Entwässerung des Feuerwehrge-
rätehauses soll im Zuge der Maßnahme mit gemacht 
werden.
Im Bereich der Poststraße soll ein behelfsmäßiger 
Fahrbahnteiler als Querungshilfe mit einem Bauka-
stensystem baldmöglichst versuchsweise angebracht 
werden.
Die Straßenbeleuchtung ist zu optimieren.
Folgende Asphaltierungsarbeiten sind mit einzubezie-
hen:
- Johann-Knab-Weg ab der Schützenstraße bis zur 

Einmündung Dr.-Eduard-Krauß-Weg
- Holzgraben ab der Schützenstraße bis zum Feuer-

wehrgerätehaus und optional auch die Freifläche 
vor dem Feuerwehrgerätehaus

Die Baumaßnahmen werden im Frühjahr 2012 neben 
dem Goldgrubenweg unseren ganzen Einsatz fordern.

Stadtsanierung
Zum weiteren Vorgehen zur Überplanung des Bereichs 
der Alten Schule und der Schulgasse besteht Einverneh-
men, dass als erster Schritt die Beurteilung der Statik 
der Alten Schule erforderlich ist. Der Stadtrat beauftragt 
das Ingenieurbüro für Bauwesen Dieter Koch, Buch-
brunn mit der statischen Untersuchung.

Geodatennutzung
Der Stadtrat beschloss den Beitritt der Stadt Main-
bernheim zur Vereinbarung über die Nutzung von 
Geobasisdaten und Geodiensten der Bayerischen Ver-
messungsverwaltung zwischen dem Freistaat Bayern 
und dem Bayer. Gemeindetag und dem Bayer. Städte-
tag. Nun können im weit größeren Umfang als bisher 
Vermessungsdaten in der Stadtverwaltung verwendet 
werden.
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Überörtliche Prüfung der Jahresrechnungen 2009 
und 2010 und überörtliche Kassenprüfung
Der Bericht der Staatl. Rechnungsprüfungsstelle 
des Landratsamtes Kitzingen ergab keine Beanstan-
dungen.

Örtliche Prüfung der Jahresrechnung 2010
Der Rechnungsprüfungsausschuss nahm Stellung zu 
folgenden Bereichen:
Kosten der Mehrzweckhalle: eine Anpassung der Ge-
bühren ist notwendig.
Kosten der Kommunalen Verkehrsüberwachung: eine 
Übersicht der Einnahmen- und Ausgabenentwicklung 
wird im Januar vorgelegt werden.
Verleih von Maschinen und Geräten: auch da wird eine 
neue Kostenregelung vorgelegt.
Der Verwaltung wird die Entlastung erteilt.

Aus der Stadtratssitzung vom 2.12. 2011
Bauangelegenheiten
Fam. Memmel, Am Zahn: Der Antrag auf Errichtung 
eines überdachten Stell- und Lagerplatzes wurde zu-
rückgestellt.

Freiwillige Feuerwehr
Eine technische Prüfung ergab keine wesentlichen 
Mängel, es wurde mit einer Ausnahme ein guter bis sehr 
guter Pflegezustand der Ausrüstung bescheinigt. Ledig-
lich die Tragkaftspritze im alten Löschfahrzeug LF8 
(aus 1990) ist aufgrund eines erhöhten Druckabfalls 
nur als beschränkt einsatzbereit bewertet worden. 
Es ist beruhigend zu wissen, dass unsere Wehr technisch 
gerüstet ist, um schnell und effizient zu helfen. Was 
beunruhigt, ist die personelle Einsatzfähigkeit während 
der Arbeitszeiten. Es sind tagsüber oft so wenige Feuer-
wehrler in unserer Stadt, dass bereits bei zwei Einsätzen 
zu wenige Feuerwehrleute ausrücken konnten. 

Straßenbeleuchtung
Beim Fußweg am Evang. Gemeindehaus zur Stadtmau-
er und in den Bereichen Südl. Stadtmauer und Keller-
gasse /Klostergasse gibt es noch Verbesserungsbedarf 
bei der Straßenbeleuchtung.

E-Bike-Verleihkonzept
Der Landkreis Kitzingen ist seit 2011 Teil der Movelo-
Region „Zwischen Main und Rhön“. 
Eine Akkuwechselstation für diese Fahrräder in Main-
bernheim könnte dabei einen gewissen touristischen 
Wert haben. Nachdem das Ganze sich erst im Aufbau 
befindet, ist es aber einfach noch nicht wirtschaftlich. 
Die Turmschänke probierte es im vergangenen Jahr. 
Eine Unterstützung durch die Stadt in der Anlaufzeit 
wird nun befürwortet. 

Goldgrubenweg
Die Regierung von Unterfranken hat eine Zuwendung 
nach Art. 13c FAG in Höhe von 125.000 € als Festbe-
trag für den Ausbau des Goldgrubenweges bewilligt. 
Dies entspricht einem Fördersatz von 40,45 % auf die 
nach der Prüfung der Behörden als zuwendungsfähig 
anerkannten Kosten in Höhe von 309.000 €.

Landschaftspflegemaßnahmen 2012
Für den für 2012 vorgesehenen zweiten Abschnitt der 
Kopfweidenpflege in dem Bereich zwischen Neumüh-
le und Riethstraße gibt es derzeit keine Fördermittel. 
Pflegearbeiten sollen in dem für die Gewährleistung 
der Verkehrssicherung erforderlichen Umfang durch-
geführt werden.

Projekt „Gartenkultur im Kitzinger Land“
Das Projekt „Gartenkultur im Kitzinger Land“ hat 
zum Ziel verschiedene für die Region charakteristische 
Gärten in mehreren Orten im Landkreis für die Zu-
kunft weiter zu entwickeln. Auch die Grabengärten 
in Mainbernheim sollen darin einbezogen werden. In 
einem Workshop unter Leitung von Gartenfachberaterin 
Mechthild Engert im Januar werden Ideen ausgetauscht 
und weitere Schritte überlegt werden. Wer sich aus der 
Bevölkerung noch damit beteiligen will, ist herzlich 
willkommen.

Seniorenarbeit
Das seniorenpolitische Gesamtkonzept des Landkreises 
beinhaltet das Ziel, die älteren Mitbürger darin zu un-
terstützen, möglichst lange ein selbstbestimmtes Leben 
zuhause zu führen. Im Rahmen der Pflegebedarfsermitt-
lung wurde festgestellt, dass die Anzahl der Heimplätze 
im Kreis ausreichend ist. Es wurde eine repräsentative 
Befragung zur Situation der Senioren durchgeführt. 
Die offene Seniorenarbeit wird durch die Fachstelle 
am Landratsamt unterstützt.
In Mainbernheim selbst wird die Seniorenarbeit durch 
die beiden Kirchengemeinden und die Verbände AWO 
und VdK geleistet. Die Seniorenkreise und Besuchs-
dienste werden gut angenommen und funktionieren 
sehr gut. Der Diakonieverein kümmert sich um die 
mobile Pflege. Das örtliche Angebot reicht bis hin zur 
Sterbebegleitung. Die Stadt selbst lädt einmal jährlich 
zu einem Seniorennachmittag ein.
Die Bemühungen des Stadtrats für ein Angebot für 
Betreutes Wohnen, möglichst innerhalb der Altstadt, 
sind bisher am Fehlen eines leistungsfähigen Investors 
gescheitert. Dagegen erreichen wir gute Fortschritte im 
Bemühen um eine Verbesserung der Zugänglichkeit 
der öffentlichen Räume für Behinderte und konnten 
in den letzten Jahren z.B. einige Gehwegabsenkungen 
umsetzen.
Wir bemühen uns alle um das Ziel des selbstbestimmten 
langen Lebens in unserer Stadt.

Aus der Schulverbandssitzung
Die Zahl der Grundschüler ist von 135 im Vorjahr 
weiter auf 123 zurückgegangen (davon sind 73 aus 
Mainbernheim). In der Mittagsbetreuung werden zur 
Zeit 27 Kinder durch Frau Natalja Kirch und Frau Birgit 
Handa betreut. Die Betreuerinnen werden durch Frau 
Karin Seemann und Frau Jutta Oster ehrenamtlich bei 
der Hausaufgabenbetreuung unterstützt.
Wir sind dankbar für diesen guten Dienst an den Kin-
dern.
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Anpassung der Friedhofsgebühren
Die Friedhofsgebühren wurden zuletzt 2004 angepasst. 
Seither hat sich das Defizit aber weiter vergrößert 
Hinsichtlich der Einnahmen durch Grabgebühren macht 
sich auch in Mainbernheim der starke Trend weg von 
den Familiengräbern zu Urnenbeisetzungen bemerkbar. 
Sie hatten bis 1990 einen kaum spürbaren Anteil und 
stiegen in der Zeit von 1990 bis 2000 auf 6,6 Prozent. 
In der darauf folgenden Dekade waren es bereits 30,8 
Prozent und im Jahr 2011 wurde mit 52 Prozent ein 
markanter Höchstwert erreicht. 
Der Stadtrat stimmte dem Erlass einer 1. Änderungs-
satzung zur Friedhofsgebührensatzung vom 16.12.2004 
mit folgendem Inhalt zu:

„§ 1
§ 3 Abs. 1 der Friedhofsgebührensatzung der Stadt 
Mainbernheim vom 16.12.2004 erhält folgende Fas-
sung:
(1) Die jährlichen Grabgebühren betragen:
a) für einstellige Wahlgrabstätten und Grüfte 15,00 €
Zuschlag für Streifenfundament (im Friedhof Teil C 
und D) 3,00 €
b) für zweistellige Wahlgrabstätten und Grüfte
30,00 €. Zuschlag für Streifenfundament (im Friedhof 
Teil C und D) 6,00 €
c) für  jede weitere Grabstelle wird ein Zuschlag je  
Grabstelle von 15,00 € zusätzlich zur Gebühr nach 
Buchst. b) erhoben.
d) für Urnenwahlgrabstätten 10,00 €.

§ 2
Diese Satzung tritt am 1. Januar 2012 in Kraft.“
Die Bestattungs- und Leichenhausgebühren sind von 
der Erhöhung nicht betroffen.

Weitere städtische Informationen
Serverumstellung im Rathaus
Aufgrund einer größeren Umstellung an der EDV-
Anlage ist in der Zeit vom 23. bis 27.01.2012 der 
Publikumsverkehr nur sehr eingeschränkt möglich.
Wir bitten um Verständnis.

KVÜ-Regel
Diesmal geht es um den Hinweis, dass an der Schüt-
zenstraße in Richtung B8 an der Engstelle nach dem 
Schießhausplatz folgendes Verkehrszeichen steht:

Das bedeutet, dass Fahrzeuge, von Rödel-
see kommend, bei Gegenverkehr warten 
müssen.

Dort wird beobachtet, dass viele Fahrer dieses Schild 
gar nicht beachten.

Osterbrunnen
Es ist zwar noch lange hin bis Ostern, aber die AWO, die 
Obstler und die Landfrauen möchten den Vierröhren-
brunnen in der Vorosterzeit schmücken. Dazu werden 
ausgeblasene Hühnereier benötigt. Das Bemalen kann 
entweder privat oder in Gruppen erfolgen.
Die Ansprechpartner dafür sind: Frau Margarete Heold, 
Tel. 875195, Herr Franz Lindenthal, Tel. 804166 und 
Frau Eleonore Drürr, Tel. 3561.

Weihnachtsbäume 2011
In unserer städtischen Christbaumkultur stehen keine 
wirklich schönen Bäume mehr. Wer trotzdem einen 
weniger schönen Naturbaum möchte, kann sich am 
Samstag, 17.12. zwischen 11.00 und 12.00 Uhr einfach 
mal in unserer Kultur umschauen.
Übrigens: Vom Weihnachtsbaumverkauf 2010 ist eine 
Bügelsäge liegen geblieben. Wer vermisst seine?? 

Häckselplatz
Das Ablagern von Ast- und Zweigmaterial ab dem 
7.1.2012 ist im Neuen Jahr so lange möglich, wie die 
Bundesbahn die Fläche für eigene Gleisarbeiten nicht 
benötigt. Bitte beachten Sie evtl. kurzfristige Hinweise 
am Häckselplatz.

Hundekot
Auf der kleinen Grünfläche vor den Friedhofsarkaden 
habe ich am 25.11.2011 genau 13 Hinterlassenschaften 
gezählt. Die Fläche ist ca. 80 m2 groß. Knapp zwei 
Wochen später waren es dann 19. Das sind im Durch-
schnitt 4 m2  je Haufen. Da haben bald die Hunde selber 
Probleme, nicht in den eigenen Haufen zu treten.

Baltikum-Fahrt der Stadt
Wir weisen nochmal auf die geplante Reise nach Riga 
und die baltischen Staaten hin. Anlass ist der 70. Jah-
restag der Ermordung des jüdischen Mitbürgers Heinz 
Hausmann. Unter www.mainbernheim.de können Sie 
alle interessanten Daten sichten und sich informieren. 
Auch bei Bürgermeister Wolf erhalten Sie alle Infor-
mationen. Es sind noch Plätze frei.

Brennholzversteigerung
Am 31.12.2011 (Silvester) um 9.00 Uhr findet die 
Brennholzversteigerung im Stadtwald statt. Es stehen 
ca. 100 Eichenkronen und einige andere Holzarten zur 
Verfügung. Treffpunkt ist wie immer am Parkplatz Mi-
chelfeder Straße. Die Mittagspause halten wir wieder 
an der Waldhütte ab.

Veranstaltungskalender
Beiliegend der neue Kalender 2012. Es wäre schön, 
wenn Sie die Veranstaltungen entsprechend beachten 
und besuchen. Allen Verantwortlichen danke ich für die 
Bereitschaft, sich aufeinander abzustimmen.

Silvesterfeuerwerk 2011
Kein Feuerwerk in der Altstadt. Bitte brennen Sie ihre 
Böller außerhalb der Stadtmauer ab. 
Und wieder der Hinweis: Etwas weniger böllern und 
dafür an „Adveniat“ oder „Brot für die Welt“ etwas 
spenden. Das Neue Jahr kann deswegen genauso freudig 
begrüßt werden.
Übrigens: Private Feuerwerke sind genehmigungs-
pflichtig und dabei sollte auch immer an Kinder und 
Tiere gedacht werden.

Neujahrsempfang 2012
Am Freitag 6.1.2012 veranstaltet die Stadt einen Emp-
fang für die Vereinsvorstände und Mitmenschen mit 
herausragenden Leistungen im vergangenen Jahr.
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Weihnachts- und Neujahrswünsche
Zum Weihnachtsfest, zum Jahresschluss 

und für das ganze Neue Jahr 2012
wünschen wir allen Mitbürgerinnen und 

Mitbürgern ruhige Feiertage und
alles Gute.

Bauhof               Verwaltung       1.Bürgermeister
Erwin Götz                 Hans Brummer    Karl Wolf

Natürlich auch die herzlichsten Grüße 
und Wünsche von allen Mitarbeiterinnen 

und Mitarbeitern des Bauhofes, der
Verwaltung und den Stadträten.

Kreisfahrplan
Der neue Kreisfahrplan und Auszüge für die Mainbern-
heimer Bus-Linien liegen ab sofort im Rathaus aus.

Schlittenbahn Neue Bergstraße
Die Neue Bergstraße kann zum Schlittenfahren in die-
sem Winter leider nicht benutzt werden. Die Baumaß-
nahme Goldgrubenweg ist der Grund. Somit kann der 
Zugang zum Friedhof Teil B uneingeschränkt genutzt 
werden.

Fußgängerwege in der Schulgasse und Berggasse
Weil die Verkehrssicherheit nicht gewährleistet ist, 
müssen diese Wege nach wie vor gesperrt bleiben.

Einladung in die Bücherei
Bücher des Monats:
Der Traum der Hebamme – historischer Roman von 
Sabine Ebert
Töchter der Sünde – die Fortsetzung von der Wander-
hure
Millionär – Roman von Tommy Jaud
Und für die Kids:
House of Night – Geweckt – der 8. Band ist da !!
Und für die Kleinen wundeschöne Bilderbücher für 
die Adventszeit
Gegen Langeweile:
Die Bücherei ist auch in den Ferien geöffnet !
Montags von 17.00 – 19.00 Uhr

Sitzungstermine 2012
Die Stadtrats-Sitzungen des nächsten Jahres können 
Sie dem Veranstaltungskalender entnehmen.

Stadtratssitzung
Die Januarsitzung findet am Freitag, 13.1.2012 um 
19.30 Uhr im Sitzungssaal des Rathauses statt. Herz-
liche Einladung.

Bauberatung
Die nächste Bauberatung findet am Mittwoch, 18.1.2012 
ab 16.00 Uhr im Rathaus statt. Bitte melden Sie sich 
im Rathaus.

Sonstige Informationen
Junges Leben in alten Mauern
Mainbernheim, das „Markgrafenstädtchen“ zwischen 
Kitzingen und Iphofen, hat durch seine historische Altstadt  
mit dem nahezu vollständig geschlossenen Mauerring 
und einer Vielzahl, teilweise prächtiger alter Anwesen, 
für Liebhaber historischer Bausubstanz viel zu bieten. 
Viele Städte und Gemeinden haben die Möglichkeiten er-
kannt, Werte der Vergangenheit für eine Verbesserung der 
Lebensbedingungen zu nutzen. Dies bedeutet nicht nur  
alte Strukturen zu bewahren und zu erhalten, sondern vor 
allem auch sie zeitgemäß zu entwickeln und zu nutzen. 
Mainbernheim hat ein unverwechselbares Erbe zu ver-
walten. Die zukunftsfähige Entwicklung eines Ortes ist 
sehr stark abhängig von seinen Ressourcen und deren 
sinnvollem Einsatz. Unser Ort hat mit seiner wertvollen 
Bausubstanz zweifellos ein „Alleinstellungsmerk-
mal“. Dies liegt vielfach brach oder droht verloren zu 
gehen. Das Beispiel „Schulgasse“ im Herzen unserer 
Stadt, macht dies in erschreckender Weise deutlich. 
Ziel einer verantwortungsbewussten Stadtentwicklung 
darf es nicht sein, mit einzelnen, mehr oder weniger 
gelungenen Projekten, kurzfristig Zuschüsse zu si-
chern und damit den über Jahrhunderte gewachsenen 
Charakter einer Stadt unwiederbringlich zu verändern! 
Alle Mainbernheimer, egal ob einheimisch, zugezogen 
oder zu Gast, sind aufgerufen einen Beitrag zu leisten, 
um unserer Stadt eine Zukunft zu geben, die auch kom-
menden Generationen gerecht wird. Weckt die Altstadt 
aus ihrem Dornröschenschlaf!
Die Mainbernheimer Altstadtfreunde planen zu Beginn 
des Neuen Jahres ein Treffen mit allen interessierten 
Bürgern.
Weitere Infos und Kontakt über Tel. 964 oder  
AltstadtfreundeMainbernheim@web.de.

Ablesung der Stromzähler
In der Zeit vom 16.12.2011 bis 5.1.2012 werden von 
der Elektrizitätswerk Mainbernheim GmbH die Strom-
zählerablesungen für die Jahresablesung 2011 durchge-
führt. Das Personal führt einen Dienstausweis mit sich, 
der auf Verlangen vorgezeigt wird. Sollten Sie zum 
Zeitpunkt der Ablesung nicht zu Hause sein, geht Ihnen 
eine Mitteilung zu. Bitte tragen Sie die Zählerstände 
auf der hinterlassenen Karte ein, und senden Sie uns 
diese bis spätestens 6.1.2012 zu. Ansprechpartner: Iris 
Kleider, Telefon: 09323/258, Fax: 09323/6537,
e-mail: info@ewerk-mainbernheim.de
Bürokernzeiten: Montag bis Freitag von 8.00 bis 12.00 
Uhr. Erfolgt keine Mitteilung, ist das EVU (gem. § 11 
GVV) berechtigt, den Verbrauch zu schätzen.

Informationen der Abfallberatung
Gelbe Säcke für Privathaushalte
Seit Ende November werden im Auftrag der Abfuhrfir-
ma Veolia landkreisweit wieder Gelbe Säcke verteilt. 
Die Verteilaktion, bei der alle Privathaushalte und das 
Kleingewerbe direkt beliefert werden, dauert bis Mit-
te Dezember an. Neu in diesem Jahr: Die 26 Gelben 
Säcken je Haushalt verteilen sich auf 2 Rollen anstatt 
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wie bisher auf einer Rolle. Alle, die bei dieser Ver-
teilaktion vergessen wurden, können sich vom 12. bis 
22. Dezember direkt an die beauftragte Verteilerfirma 
Frankenwerbung wenden. Diese Verteilerfirma wird 
dann dafür sorgen, dass umgehend nachgeliefert wird. 
Kontakt zur Fa. Frankenwerbung:
Telefon (09382) 33 37, Fax: (09382) 33 73, e-Mail: 
info@frankenwerbung.de; Bürozeiten Montag bis Don-
nerstag von 9 bis 16 Uhr, Freitag 9 bis 14 Uhr.

Vorsicht: Heiße Asche
Die Abfallberater vom Landratsamt haben in diesem 
Jahr schon mehrfach darauf hingewiesen, keinesfalls 
heiße Asche in die Mülltonne zu werfen. Doch leider 
werden von der Abfuhrfirma nach wie vor verbrannte 
oder angesengte Abfallbehälter gemeldet. Mit dem 
Problem ist nicht zu spaßen, wie brennende Müll-
fahrzeuge oder Gebäude bereits gezeigt haben. Das 
Risiko ist hoch, dass dabei auch Menschen zu Schaden 
kommen. Ganz zu schweigen von den Sachwerten, 
die durch achtlos entsorgte Asche vernichtet werden. 
Daher noch einmal ein dringender Appell:  Niemals 
heiße Asche in die Abfallbehälter einfüllen! Übrigens: 
Egal ob von Kohle oder Holz, Asche niemals in die 
Biotonne geben.

Skifreizeiten des AWO-Jugendwerks
Das Jugendwerk der AWO aus Würzburg bietet in den 
Winter- und Faschingsferien 2012 für alle Wintersport-
begeisterten im Alter von 14-18 Jahren eine Ski- und 
Snowboardfreizeit an.
Die Fahrt erfolgt von Würzburg in die bekannten Skige-
biete „Wilder Kaiser“ und „Zillertal 3000“. Wohnen und 
voll verpflegt werden die Jugendlichen in gemütlichen 
Gasthöfen in Hopfgarten bzw. in Hippach in Österreich. 
Weitere Informationen erhaltet ihr im Internet unter: 
www.awo-jw.de oder unter Tel. 0931/29938264.

Neue Malteser Hospitzhelfer
Ein Vorbereitungskurs in Ochsenfurt beginnt im Janu-
ar. Weitere Informationen: Christina Gold, Malteser 
Hilfsdienst e.V. Diözese Würzburg, Tel. 0931/4505221, 
christina.gold@malteser.org, www.malteser-unterfran-
ken.de.

Kinderakademie Kitzinger Land 2011/2012
21.01.2012, „Können Läusemucken fliegen?“   
Wissenswertes über die Dialekte in Unterfranken
Dozentinnen: Almut König und Monika Fritz-Scheu-
plein, Unterfränkisches Dialektinstitut, Ort: Alte 
Synagoge Kitzingen, Zeiten: 10.00 - 10.45 und 11.15 
- 12.00 Uhr.
11.02.2012, „Stabheuschrecken – die größten Insekten 
der Welt“
Dozent: Hans Meyer, Ort: Alte Synagoge Kitzingen, 
Zeiten: 10.00 - 10.45 und 11.15 - 12.00 Uhr
Für die Kinderakademie ist eine Anmeldung erforder-
lich. Der Anmeldezeitraum beginnt jeweils am Montag 
vor dem „Vorlesungssamstag“ ab 8.00 Uhr und endet 
am jeweiligen Freitag um 12.00 Uhr. Unter www.kit-
zingen.de/aktuell wird zu Beginn der Anmeldewoche 
ein entsprechendes Formular freigeschaltet.

Alternativ ist auch eine telefonische Anmeldung unter 
09321 / 928 1104 möglich.

Amt für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 
Kitzingen
Seminarreihe rund ums Kind:
Kinderkram – Kinderbetreuung und -ernährung leicht 
gemacht
Das Netzwerk Junge Eltern/Familien im Landkreis 
Kitzingen veranstaltet eine Seminarreihe für Eltern, 
Großeltern und alle an Kindern Interessierten. Das 
Netzwerk besteht aus verschiedenen Fachleuten, die 
Unterstützung bei der Kindererziehung geben können. 
Alle Veranstaltungen sind kostenfrei. Veranstaltungsort 
ist das Amt für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten, 
Mainbernheimer Str. 103 in Kitzingen.
Anmeldung ist erforderlich unter Tel. 09321-3009-0 
oder poststelle@aelf-kt.bayern.de. 

Wildpark Sommerhausen
Der Tierpark bei Nacht, 18.12.2011 von 17.00 – 18.30 
Uhr
Abenteuer als Indianer, 21.01.2012 von 14.30 – 16.30 
Uhr (ab 6 Jahren)
Kunterbunter Winterwald, 27.01.2012 von 14.30 
– 16.30 Uhr (ab 6 Jahren)
Auf Spurensuche im Winterwald, 29.01.2012 von 14.30 
– 16.30 Uhr (3 bis 6 Jahre)
Weitere Informationen und Anmeldung unter 
09333/902810 oder www.tierparksommerhausen.de .

Vermittlung von Patenschaften
Sie möchten eine Patenschaft für Schüler übernehmen? 
Eine Lesepatenschaft, einem Schulkind bei den Haus-
aufgaben helfen? Wir vermitteln Ihnen Kinder, die sich 
über Paten freuen würden.
Ansprechpartner: Tina Stochl 09324/979052; Petra 
Dlugosch, Caritas Haus St. Elisabeth, 09321/9165444; 
Christine Erhard, Landratsamt Kitzingen Tel. 
09321/9283314

15. Berufsbörse der Wirtschaftsschule
am 26.1.2012 von 15.00 bis 19.30 Uhr
und 27.1.2012 von 08.00 bis 12.30 Uhr.
Ca.  70  Ausbi ldungsbet r iebe  und -e inr ich-
tungen stel len ihre Ausbildungsberufe und  
-möglichkeiten, im Schulhaus der Wirtschaftsschule, 
vor. Eingeladen sind alle interessierten Jugendlichen 
und ihre Eltern. Der Eintritt ist frei!
Staatl. Wirtschaftsschule, Friedrich-Bernbeck-Schule, 
Kaiserstraße 2, 97318 Kitzingen, Tel: 09321 920344, 
www.wirtschaftsschule-kt.de

Angebote der Bundesagentur für Arbeit
Berufswahlworkshop, am 3.1.2012 von 10.00 -17.00 
Uhr
Bewerbungsseminar für Abiturienten, am 5.1.2012 von 
10.00 - 18.00 Uhr
Tipps für den Wiedereinstieg in den Beruf, am 18.1.2012 
von 09.00 - 11.00 Uhr
Anmeldung für die Veranstaltungen werden unter der 
Telefonnummer 0931/7949202 erbeten.
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 aWO
Zum Weihnachtsfest eine Reise verschenken!
Die AWO bietet im Jahr 2012 folgende Termine für 
Mehrtagesreisen an:
17.6. bis 24.6. 8-Tagesfahrt nach Südtirol
30.8. bis 5.9. 7-Tagesfahrt nach Schleswig-
Holstein inkl. Minikreuzfahrt nach Norwegen mit 
Tagesaufenthalt in Oslo

-----------------------------------
AWO-Plausch
am Donnerstag, 5.1. um 14.30 Uhr im Kantorats-
gebäude. Frau Wirsing vom "Haus der Senioren" in 
Marktbreit wird uns "Essen auf Rädern" vorstellen. 
Eingeladen sind zu diesem Vortrag alle interessierten 
Mitbürger.

-----------------------------------
Holiday on Ice
am Samstag, 14.1. Fahrt nach Frankfurt zu "Holiday 
on Ice". Vorher Besuch des Adler-Modemarktes in 
Haibach. Abfahrt ist in Mainbernheim um 8.15 Uhr am 
Schützenhaus (bitte Abfahrtsort beachten!).

-----------------------------------
AWO-Fasching
am Samstag, 18.2. Fahrt zum AWO-Fasching nach 
Würzburg.
Auskunft und Anmeldung für alle Veranstaltungen bei 
Margarete Herold, Tel. 875195.

Bernemer theaterer

Zum  Jahreseinstieg
laden die Bernemer Theaterer die ganze Bevölkerung 
recht herzlich ein.

Wann: Sonntag, 8. Januar 2012
Wo: im Turngarten
 mit WC im Kantoratsgebäude

Beginn: ab 14.00 Uhr
Für unsere Gäste und Freunde ist für das leibliche Wohl 
bestens gesorgt. Wir freuen uns auf Ihr Kommen!

-----------------------------------
Wir wünschen all unseren Theaterfreunden ein 
gesegnetes und harmonisches Weihnachtsfest 
sowie ein gesundes und erfolgreiches Neues 

Jahr.

Die Bernemer Theaterer

Bund naturSchutz

Donnerstag. 26.1. um 19.30 Uhr
Jahreshauptversammlung

cVJm
Mittwoch, 18.1. um 19.30 Uhr
Jahreshauptversammlung

FreiWillige FeuerWehr

Samstag, 21.1. um 20.00 Uhr
Ball im Gasthaus »Zum Goldenen Löwen«

hOSpizVerein WürzBurg e. V.
Gesprächskreis »Trauern und Trösten«
Jeden 1. Mittwoch im Monat Gesprächskreis in Kit-
zingen im Bürgerzentrum in der Schrannenstraße. 
Auskünfte erteilt Gisela Ott, Tel. 1552.

kgl. priV. SchützengeSellSchaFt

Freitag, 13.1. um 18.30 Uhr  Kehraus

Samstag, 4.2. um 20.00 Uhr  Ball

landFrauen

Montag, 23.1.2012
Vortrag im Jakobushaus in Großlangheim mit dem 
Thema: "Etikette bei Tisch". Referentin Frau Barbara 
Kaiser-Schöller. Teilnahmegebühr 6,- E, Anmeldung 
beim BBV Kitzingen, Tel. 09321-1346-0.

-----------------------------------
Dienstag, 31.1.2012
Vortrag im Amt für Landwirtschaft in Kitzingen mit 
dem Thema: Wieviel (Nutz)Garten muss sein? Inte-
ressante und weniger interessante Bereiche im Garten. 
Referentin Frau Marianne Scheu-Helgert. Anmeldung 
beim AfL Kitzingen, Tel. 09321/3009-0.

-----------------------------------
Dienstag, 7.2., Mittwoch, 8.2. und Donnerstag, 9.2.
jeweils von 10.00. bis 16.30 Uhr Bildungstage auf dem 
Schwanberg mit dem Thema: "Die sieben Tugenden 
(k)ein bisschen altmodisch. Kostenbeitrag 20,-E,
Referentinnen Frau Christiane Burkart und Frau Mo-
nika Knüpf. Verbindliche Anmeldung bis Sonntag, 
15.1.2012 bei Eleonore Dürr, Tel. 3561

männergeSangVerein

Der Männergesangverein wünscht allen
Mainbernheimer Bürgerinnen und Bürgern ein 

frohes Weihnachtsfest, ein gesegnetes Neues Jahr 
viel Glück und Erfolg.

OBSt- und gartenBauVerein

Einsammeln der Weihnachtsbäume
Der Obst- und Gartenbauverein sammelt auch heuer 
wieder die ausgedienten Christbäume ein.
Bitte legen Sie Ihre Bäume am 7.1.2012 ab 9.00 Uhr an 
den Straßenrand.

-----------------------------------
Die Obstler wünschen allen Mainbernheimer

Bürgerinnen und Bürgern ein frohes Weihnachts-
fest, ein gesegnetes Neues Jahr und bei der Garten-

arbeit viel Freude und Erfolg.

tSV
Kinderwaldweihnacht
Die diesjährige Kinder-Waldweihnacht findet am 
Sonntag, 18.12 statt. Treffpunkt ist um 13.30 Uhr am 
Autohaus Wolf

VereinSnachrichten



Wohnung
in Mainbernheim

103m2, 3 Zimmer, 
Balkon, EG

ab 1.12.2011 zu vermieten

Informationen von Montag bis Freitag
unter 09323-871113

Vdk
Der VdK-Ortsverband Mainbernheim-Willanzheim be-
dankt sich bei Ihnen, liebe Spenderinnen und Spender, 
für Ihre Spende bei der Haussammlung »Helft Wunden 
heilen« im November.

-----------------------------------
Liebe Mitglieder und Freunde des VdK

Der Ortsverband Mainbernheim-Willanzheim 
wünscht Ihnen ein besinnliches Weihnachtsfest, 

Glück und vor allem Gesundheit für das Jahr 2012.
Für den Einsatz und das Vertrauen im Jahr 2011 

möchten wir uns ganz herzlich bei Ihnen bedanken.
-----------------------------------

Samstag, 14.1.2012
VdK-Neujahrsempfang im Rathaus in Kitzingen für 
ehrenamtliche VdK-Mitarbeiter sowie Sammlerinnen 
und Sammler. Beginn ist um 15.00 Uhr. Anmeldung 
bis 3.1.2012 bei P. Wagner, Tel. 470.

-----------------------------------
Mittwoch, 18.1.2012
Herzliche Einladung zum Dämmerschoppen-Treff um 
19.00 Uhr im Café »Bärenstark« in Mainbernheim.

-----------------------------------
Mittwoch, 22.2.2012
Einladung zum Heringsessen am Aschermittwoch um 
12.00 Uhr im Kath. Pfarrzentrum. Anmeldung erbeten 
bis 14.2.2012 bei P. Wagner, Tel. 470.

Altpapiersammlung
Nächste Altpapiersammlung am 11.2.2012 ab 9:00
Leider muss  die angekündigte Dezembersammlung 
auf den obigen Termin verschoben werden. Sollte sich 
einiges an Zeitungen bei Ihnen angesammelt haben, 
können wir gerne nach Terminabsprache ( Tel.: 1235 ) 
einen vorzeitigen Abholtermin vereinbaren.
Sammeln Sie auch weiterhin Ihre alten Tageszeitungen 
und unterstützen Sie damit die Fußballjugend. 

-----------------------------------
Hallentrainingszeiten der Fußballer
U7  dienstags 16.30 – 17.30 Mzh  Mainbernheim
U9  samstags 9.00 – 10.30 Mzh Mainbernheim
U11 donnerstags 17.00  18.00 Mzh Mainbernheim
U13 dienstags 18.00 – 19. 30 Karl-Kauf-Halle Iph.
U15/I samstags 10.30 – 12.00 Mzh Mainbernheim
U15/II samstags 12.00 – 13.30 Mzh Mainbernheim
U17/U19 mittwochs 20.30 – 22.00 Karl-Kauf-Halle
Herrn donnerstags 19.30 – 21.30 Mzh Mainbernheim

-----------------------------------
Die Abteilung Fußball bedankt sich bei allen Betei-
ligten, die auch außerhalb des Spielfeldes für einen 
reibungslosen Ablauf des Fußballjahres gesorgt haben. 
Dank auch an alle Fans für die Unterstützung unserer 
Mannschaften.
Wir wünschen allen ein geruhsames und besinnliches 
Weihnachtsfest und einen guten Start ins neue Jahr.

-----------------------------------
Frühjahr/Sommer Secondhand-Markt - Alles rund 
ums Kind
Alle Jahre wieder – nachdem unsere Secondhand-
Märkte gut angenommen wurden - findet erneut ein 
Frühjahr/Sommer Secondhand-Markt rund ums 
Kind statt. Wie gewohnt ist er in der geräumigen Main-
bernheimer Mehrzweckhalle. Der Verkauf findet am 
Samstag, 28. Januar 2012 von 14.00 – 16.00 Uhr statt 
- mit Kaffeeverkauf und einem großen Kuchenangebot 
zu günstigen Preisen (Kuchen auch zum Mitnehmen).
Bitte beachten:
Kuchenbäckerinnen (bitte telefonisch anmelden) und 
Schwangere mit Mutterpass und einer Begleitperson 
haben bereits ab 13.30 Uhr Einlass! 
Es können Spielsachen, gut erhaltene und saubere 
Kinderbekleidung (Größe 50-176), 1 Paar Schuhe, 
Kindersitze, Kinderwägen, Faschingskostüme etc. 
abgegeben werden. Weitere Infos und Anmeldung 
mit Nummernvergabe am 3. und 4. Januar von 19.00 
– 21.00 unter 0 93 23 – 87 50 57 (evtl. AB) und am 18. 
und 19. Januar von 19.00 - 21.00 unter 0 93 23 – 877 
870 (evtl. AB).
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Müll-Abfuhrkalender 2012
Der Abfuhrkalender wurde mit diesem 

Mitteilungsblatt verteilt.
Weitere Exemplare erhalten Sie in der 

Stadtverwaltung oder unter
www.abfallwelt.de



Das nächste Mitteilungsblatt
erscheint am Freitag, 3.2.2012.

Redaktionsschluss für diese Ausgabe
ist am Freitag, 27.1. 2012.

kathOliSche kirchengemeinde

Kath. Pfarramt, Pfarrer Bernd Steigerwald, Hauptstr. 40, 
Großlangheim, Telefon 09325-370, Fax 09325-980551

Gottesdienste
Sonntag, 18.12. um 10.00 Uhr
Gottesdienst
Samstag, 24.12. um 17.00 Uhr 
Christmette
Montag, 26.12. um 10.00 Uhr
Wortgottesfeier
Freitag, 6.1. um 10.00 Uhr
Gottesdienst und Aussendung der Sternsinger
Samstag, 7.1. um 18.30 Uhr
Vorabendgottesdienst
Sonntag, 15.1. um 10.00 Uhr
Wortgottesfeier
Sonntag, 22.1. um 18.30 Uhr
Gottesdienst
Sonntag, 29.1. um 10.00 Uhr
Gottesdienst

Sonstige Termine:
Montag, 9.1. um 20.00 Uhr
Frauentreff - Terminplanung
Dienstag, 10.1. um 14.30 Uhr
Spätsommertreff 

eVangeliSche kirchengemeinde

Evang.-Luth. Pfarramt, Pfarrer Gerhard Schäfer,
Gartenweg 9, Telefon 09323-261, Fax 09323-1644

Gottesdienst
Jeden Sonntag um 9.30 Uhr in der Evang. Kirche
Langschläfer-Kindergottesdienst
Jeden Sonntag (außer in den Ferien) um 10.45 Uhr im 
Gemeindehaus
Krabbelgruppe
Jeden Donnerstag um 9.30 Uhr im Gemeindehaus, für 
Mütter mit Kindern von 0 bis 3 Jahren
Frauenkreis
Montag, 9.1. um 20.00 Uhr im Gemeindehaus
Seniorenkreis
Donnerstag, 26.1. um 14.30 Uhr im Gemeindehaus
Kirchenchor
Jeden Dienstag um 20.00 Uhr im Gemeindehaus
Posaunenchor
Freitag um 20.15 Uhr im Gemeindehaus

Gottesdienste während der Feiertage:
Hl. Abend um 16.00 Uhr Familiengottesdienst
Hl.Abend um 18.30 Uhr Christvesper
1. Feiertag um 9.30 Uhr Festgottesdienst
2. Feiertag um 9.30 Uhr Festgottesdienst
Silvester um 18.30 Uhr Gottesdienst zum

   Altjahresabend
Neujahr um 9.30 Uhr Hauptgottesdienst

Ökumenischer Termin
Die Sternsinger sind unterwegs!

Leider ist es nicht möglich, alle Häuser zu
besuchen. Deshalb sind im Vorraum der beiden 

Kirchen Listen bis zum 1.1.2012 ausgelegt,
in die sich alle eintragen können, die einen

Besuch der Sternsinger wünschen.

Von ganzem Herzen
Danke

allen Verwandten,
Freunden und Bekannten

  für die vielen Glückwünsche 
und die schönen Geschenke, die 

meinen  85. Geburtstag
 so unvergesslich machten. 
Besonders möchte ich auch
 den vielen Helfern danken,

 die dieses Fest erst
 möglich  gemacht haben.

    Anni Bayer
Mainbernheim

 im Dezember 2011

kirchliche nachrichten

Waldflächen zu
kaufen gesucht
E-mail: wald@1fh.eu
Fax 03222-9986306

Gesucht wird in Mainbernheim
Rasen-Grünfläche oder Acker,

ca. 1.000 - 1.5000m2 zu pachten
oder kaufen. Möglichst Nähe B 8

Tel. 5457
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Der CSU-Ortsverband
Mainbernheim und die
CSU-Stadtratsfraktion
wünschen allen
Mainbernheimer Bürgerinnen
und Bürgern ein friedvolles
Weihnachtsfest und ein glückliches und
zufriedenstellendes Neues Jahr 2012.

Der CSU-Vorsitzende Karl- Heinz Feltes
und die Stadträte 

Peter Hartmann, Herbert Friederich und 
Thomas Kramer

Wir wünschen unseren 
Kunden ein frohes

und gesegnetes
Weihnachtsfest
und alles Gute
im Neuen Jahr

Schreibwaren & Geschenkewelt
Familie Bergmann & Team

Schreibwaren & Geschenkewelt

Ferien-
wohnungen
auf dem
Bauernhof
Karl & Erika Kramer
Mainbernheim
Tel. 09323/3549
Fax 09323/804154

Frohe Weihnachten 
und ein friedvolles,

gesundes Neues Jahr.
Wir danken allen, die 
uns im vergangenen 

Jahr ihre Gäste
anvertrauten und 

freuen uns weiterhin 
auf gute

Zusammenarbeit.

Wir wünschen allen unseren Kunden ein

gesegnetes Weihnachtsfest und ein

 gesundes, zufriedenes Neues Jahr.

Wir bedanken uns herzlich  für

Ihr Vertrauen.

Reiterhof Eugen Reifenscheid
Unsere Leistungen:

Reitunterricht für Anfänger u. Fortgeschrittene,
Reittherapie, Wanderreiten, Pferdetransportdienst,

komfortable Gästezimmer, Ferienwohnung.
Als Geschenktipp empfehlen wir unsere

Reitgutscheine!

�

�

�

�

�

�

�

�

Frohe Weihnachten
und ein
glückliches
erfolgreiches
Neues Jahr

Peter Scherer Innenausbau Ltd.
Maler und Verputzer

Scheuerleinsplatz 2, 97350 Mainbernheim
Telefon 09323/423, Fax 09323/804556

Wir wünschen
allen Lesern und 
Inserenten ein

frohes
Weihnachtsfest

und ein
erfolgreiches
Neues Jahr

DRUCKEREI HÜGELSCHÄFFER GMBH
An der Schießstätte 1-3 - 97350 Mainbernheim
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Wir wünschen Ihnen
Frohe Weihnachten
und alles
Gute im
 Neuen Jahr

Elektro-Fink - Mainbernheim

Ein ruhiges und 
besinnliches
Weihnachtsfest 
sowie alles Gute 
für das Neue 
Jahr wünschen

Die Freie Wählergemeinschaft
und die Stadträte der Freien Wähler

Mainbernheim

Wir wünschen
  frohe  und
 besinnliche
Weihnachten
 und im Neuen
 Jahr alles Gute

Fam. Bauer - Fink

Rudolf Kramer
Heizung - Gas - Wasser - Installation - Kundendienst

Herrnstraße 40, 97350 Mainbernheim

Ein  gesegnetes 
Weihnachtsfest
und alles Gute

im Neuen Jahr
Dr. med. Claudia Bischlager
Dr. med. Michael Bedö - Johanna Bedö
und das Praxisteam

Mit den besten Wünschen
 für ein frohes Weihnachtsfest

und ein glückliches
Neues Jahr.









Unsere Praxis ist von Dienstag, 27.12.2011 bis
Freitag, 30.12.2011 geschlossen.








Der Auswahl wegen
Gärtnerei F. Lindenthal
An der B8, Sickershäuser Weg 2a

97350 Mainbernheim, Telefon 09323/804166

Wir wünschen
unseren Kunden

und Freunden 
Frohe Weihnachten

und alles Gute im Neuen Jahr

PFLAnzenO
A

Se



Mainbernheimer WeihnachtsgrüßeMainbernheimer Weihnachtsgrüße

Dr. Sabine Wettengel-Lindner
und Praxisteam

André Lindner - Turmschänke
Herrnstraße 41 - 97350 Mainbernheim - 09323-875797

Wir wünschen allen Patienten 
und Gästen frohe Festtage und 

einen guten Beschluss

Am Hl. Abend gibt es von 
10.00 bis 16.00 Uhr

Lagerfeuer mit Gingers 
Glühwein und

heiße Würscht im Hof
der Turmschänke

Wir wünschen allen unseren
Kunden und Bekannten ein

gesegnetes Weihnachtsfest 
und ein glückliches Neues Jahr

  





Inhaber
Thomas Bergner

97350 Mainbernheim
Herrnstraße 25

Tel. 09323-877851



�ir �ünschen ein �rohes �eihnachts�est und 
�ür das neue �ahr alles Gute, Glück und �reude.

Ihre Renate Stichel-Gürck,
  das Team der Stadt-Apotheke Mainbernheim
              und Ihr Kosmetikstudio Miriam Gürck



Mainbernheimer WeihnachtsgrüßeMainbernheimer Weihnachtsgrüße

wünscht Ihnen
die SPD Stadtratsfraktion

  und der SPD Ortsverein

Ein frohes Weihnachtsfest
und für das Neue Jahr Glück, 

Erfolg und Gesundheit
Elektrizitätswerk  Mainbernheim GmbH

Am Wehrbach 1 - Tel. 09323-258

Frohe
und gesegnete

Weihnachten und ein
gesundes und glückliches
Neues Jahr wünscht allen

Mitbürgerinnen und
Mitbürgern der

AWO-Ortsverein Mainbernheim

Physio-Med - Praxis für
Krankengymnastik

und Massage
Ralph Bock

Hoheimer Weg 5
Mainbernheim

Tel. 09323-875476

Wir wünschen unseren Kunden, Freunden und
 Bekannten schöne und erholsame Feiertage und 

ein gesundes Neues Jahr



 




Weihnachts-Sonderangebote
1x Massage    12,-
1x Unterwassermassage 18,-
1x Stangerbad   18,-
Aktion gültig bis 5.1.2012







Mainbernheimer
Weihnachtsgrüße
Mainbernheimer
Weihnachtsgrüße

Zu Weihnachten kommt prima an
ein Teil vom Stihl-Dienst

von der Tann
Zwischen den

Feiertagen haben wir 
geöffnet.

Am 24.12., 31.12. 
und 7.1. ist

geschlossen

Telefon 09323-5077

Autohaus
Landtechnik

Klimaanlagenservice  Elektronische Spurvermessung  Reifenservice mit Reifeneinlagerung  TÜV jeden Donnerstag im Haus

Allen unseren Kunden und Bekannten ein frohes Weihnachtsfest
und ein erfolgreiches Neues Jahr!




















 



Frohe Weihnacht,
Gesundheit und

ein gutes Neues Jahr









Dr. Peter Winkler
Facharzt für Allgemeinmedizin

Ulrike von
Schultzendorff
Praktische Ärztin

 

GemeiNSchAFtSPrAxiS

Kellermühle:  mühlenweg 18
mainbernheim

09323-5909

Filiale iphofen: Ludwigstr. 13
iphofen

09323-3042



All die vielen kleinen Lichter
strahlen voller Hoffnung in die Welt hinein...

Fröhliche Weihnachten, einen guten Beschluss
und für das neue Jahr alles Gute!

Elke Seeger mit Familie

Fachfloristik

Blümchen . . .
Inhaberin Elke Seeger
97350 Mainbernheim, Herrnstraße 38
Telefon 0 93 23 / 87 68 25
Öffnungszeiten: Sa. 9.00 bis 12.30 Uhr,
Di. bis Fr. 9.00 bis 12.30 Uhr und 13.30 bis 18.00 Uhr

schreinerei hartlieb
Dürreseeweg 14 · MainbernheiM · tel. 09323-1770

geprüfter restaurator

Wir wünschen unseren Kunden, Freunden und
Bekannten ein fröhliches und gesegnetes
Weihnachtsfest, einen guten Beschluss

und für 2012 alles Gute

Ihr
Fahrzeug
in guten 
Händen

Auto-Service
Michael Roß

Hoheimer Weg 8 · 97350 Mainbernheim

Mobil-Telefon: 0171/7340272
Telefon: 09323/804594 - Fax 875521

www.auto-service-ross.de · autoservice.ross@t-online.de

Wir wünschen unseren
Kunden ein frohes Weihnachtsfest,

schöne erholsame Feiertage
und für 2012

viel Glück und alles Gute!
Michael Roß und Familie

Besinnliche und erholsame
Weihnachtstage wünscht die

- Fuchs Verkaufstruppe - 
Unsere professionelle Empfehlung:
Versüßen Sie Ihre Weihnachtszeit 

mit unseren ausgezeichneten
Meisterstollen der

„Marktbäckerei Fuchs“



Fuchsenmühle 1, 97199 Ochsenfurt     

 0 93 31 / 90 10 oder  0172 / 5 31 33 














Haus Fuchsenmühle

Frohe Weihnachten
und ein gutes neues Jahr!

Wir wünschen unseren Kunden und Geschäftsfreunden ein frohes Weihnachtsfest und einen guten Start ins Jahr 2012.
Ihre Sparkasse Mainfranken.
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Sparkasse
Mainfranken Würzburg



Die besten Wünsche zur Weihnachtszeit und für das Neue Jahr alles Gute,
Kraft und Energie, Gesundheit und viel  Glück!

Es ist jetzt die Zeit für Veränderungen

Mainbernheim · Schützenstraße 4a
Tel. 0 93 23-2 79

Öffnungszeiten:
Die - Fr. 8.30 - 18.00 Uhr
Sa. 8.00 - 13.00 Uhr

Mainbernheim · Untere Brunnengasse 5
Tel.   0 93 23-80 42 44
Fax   0 93 23-80 42 45
e-mail   huberthenneberger@t-online.de



Fotos:
Kurt Kraus


